

省吃儉用設計時裝 半工讀生奪冠圓夢

會考5分投身職場 不忘創意路續奔馳

香港文匯報訊(記者 劉景熙)張翠汶出身天水圍草根家庭，會考只有5分，中五畢業後工作養家。數年前，她仍對設計念念不忘，毅然重返校園半工讀。為了參加成本不菲的時裝設計比賽，她省吃儉用，最終在今年「香港青年時裝設計家創作表演賽」[「時尚日服組」]奪冠。從此，她的信心更堅定，決定在創意路上繼續奔馳。



中大專業進修學院11名學生，分別在「香港青年時裝設計家創作表演賽2012」及「第12屆香港鞋款設計比賽」共取得4冠3亞4季1特別獎。香港文匯報記者劉景熙攝

張翠汶是中大專業進修學院(CUSCS)時裝設計及產品開發高級文憑三年級學生，自小喜歡設計衣服，但因會考成績不佳、家境貧窮，家人都希望她盡早賺錢養家。於是，她畢業後即投身職場，從事衣服零售工作，但當設計師的夢想一直沒有熄滅。3年後，她決定重新走進校園，先讀一年毅進課程，再接駁高級文憑。「半工讀」學習過程中，平日想盡辦法省錢。張翠汶指：「我會盡量在住所附近做兼職，一個月才會到一次旺角、尖沙咀，以節省交通費。工作時，我盡量帶飯，減低膳食支出。」

製4套衣服 成本近2萬

她為了參加比賽，特別製作4套衣服，成本近2萬元。今次獲得冠軍，她感到開心之餘，也覺得鬆了一口氣。因為，1萬元獎金，正好補貼部分製作成本。作品名為「The Establishment Soul」，意念來自埃及木乃伊對重生的重視，評判一致讚好。

製衣世家子 布料最在行

至於在同一比賽獲得「便服及牛仔服組」冠軍的梁嘉健，是中大專業進修學院時裝設計及產品開發高級文憑2009年畢業生；其後升讀英國哈德斯菲爾德大學學位銜接課程。工作一年後，他現在理大修讀服裝及紡織品設計碩士。梁嘉健自幼在「製衣世家」長大，「父母都在布料公司工作，我去探望他們時，都會把玩碎布料、自製拼貼手作仔。那時，培養出對服裝的興趣，亦令我比其他人有一點優勢，包括熟悉各項布料特性及預訂門路」。他中學會考只得2科合格，取得3分，藝術正是其中一科合格的科目。

嘉健今次獲獎的作品「The Fear of Mr Alien」，意念來自麥田圓圈與外星人，衣服用上不同布料「Cross Over」，包括西裝、針織布等，效果突出。



張翠汶指，作品「The Establishment Soul」，意念來自埃及木乃伊對重生的重視。香港文匯報記者劉景熙攝

象棋得啟發 終於獲冠軍

最後，中大專業進修學院商業設計高級文憑課程學生蔡穎施，則憑作品「Shero」及「Fly to Paradise」獲得第12屆香港鞋款設計比賽「女裝時款鞋組」冠軍及「女裝鞋組」季军。穎施介紹「Shero」時表示，「『Shero』創作意念來自國際象棋『女皇』，其鞋跟是『女皇棋』，鞋面上代表棋盤的黑白格仔，象徵這是女強人世代。」

東華學院護理課程爭崩頭

汪國成表示，護理學高級文憑競爭激烈。香港文匯報記者 劉景熙攝

香港文匯報訊(記者 劉景熙)東華學院昨日舉行傳媒茶敘。校長汪國成表示，該校2年制護理學高級文憑課程，學費於新學年將維持每年80,300元；4年制工商管理(榮譽)學士學位課程，則預計由現時每年6.6萬元，上升至7.5萬元，加幅13.6%，待校董會審批。

近年，香港醫護人手嚴重不足。汪國成表示，學校目前共收到近1,500份入學申請書，1,100個學生爭取入護理學高級文憑課程，但有關課程只提供100個學額，平均11人爭1個位，競爭激烈。他指，該校未來有意開辦5年制護理學士課程，最快今年9月開學，初步預計提供300個學額，一年級生獲分配200個學額。同時，校方預留100個學額，供副學士及高級文憑學生銜接。學生需要修讀150學分，每年學費9萬元。

夥蘋果設「i Campus」

此外，東華學院將與蘋果電腦公司合作，在校園內提供1,000呎空間作「i Campus」。校方發言人表示，「i Campus」是學校「企業協作計劃」夥伴，可在校園內售賣iPod、iPad等產品；但同時要向學生提供工作實習機會，例如：顧客服務、電腦技術支援等。發言人表示，學生可以藉此獲得工作經驗，有助求職。

細談職場軟技巧



對即將畢業的中學生或大專生而言，現在應該開始計劃事業發展。筆者相信，部分同學已着手整理履歷，為面試作準備。面試過程中，學歷或成績固然重要，但「軟技巧」同樣是重要的甄選標準。

書本硬知識 面試較次要

所謂「軟技巧」，是指個人儀容、待人態度、語言表達能力、解決問題能力及態度、人際溝通等技巧，並非從書本上習得的「硬知識」。有僱主告訴筆者，挑選新人着重四大要求：學歷、技術、經驗及「軟技巧」，尤以「軟技巧」最重要。因為，畢業生事業剛起步，學歷、技術與經驗頗相近，故公司會按「軟技巧」分別優次，選拔合適員工。

友善及誠懇 見工易成功

另外，有人力資源經理分享個案：某次，為兩個求職者進行面試。兩人學歷、技術及經驗相若，但A求職者「軟技巧」表現較優勝，進入房間前叩門，然後關上門，精神抖擻地走向經理跟前問好。過程中，A面帶微笑，信心十足，表達流暢，態度友善、誠懇及謙虛。反觀，B求職者「軟技巧」表現遜色。招聘結果，不言而喻。

一般人可能知道「軟技巧」重要，但未必做得到，做得到又未必做好或做得對。就以上A和B面試者例子而言，人們都知道進入房間前叩門後關門，這是禮貌的表現，但求職者未必做得到。有的做得到，但開關門時用力過猛，造成巨響；有的只懂叩門，不懂關門，最後由僱主代勞，令場面尷尬。

校內做義工 助增責任感

早前，有報章報道，一位中大碩士生雖然成績優異，但因缺乏「軟技巧」，見工屢次失敗。筆者建議，同學要培養「軟技巧」，可從參與學校活動開始，例如：參加辯論比賽，可提升邏輯思維及表達能力；領袖訓練，可提升團隊合作及解決問題能力；義務工作，則可提升責任感及人際溝通能力。此外，如畢業前參加職前訓練，學習並了解商界不同類型企業文化及商務禮儀、時間觀念、眼神接觸、表情笑容、握手禮儀、行坐姿態、對答態度、語調運用、組織表達等等「軟技巧」基本功，必定令僱主眼前一亮。香港專業進修學校 社工 余利安 港專學生職業生涯規劃及支援服務：http://www.hkct.edu.hk/csps (小題為編者所加)



考生成績達標 港專自動升呢

香港文匯報訊(記者 劉思諾)香港專業進修學校去年底，接受新學年入學申請，暫有2,000名高考及文憑試考生報讀該校專科文憑及高級文憑課程。為了讓入讀水平與課程相符，港專昨日宣布，推出「適才取錄安排」：若考生只報讀了成績要求較低的專科文憑，但放榜成績達5科2級或以上，校方會自動把學生「升呢」，為其安排入讀高級文憑課程。同時，港專在3間分校加設「升學專員」，提供「一對一」升學諮詢服務。

高級文憑額 將增加65%

港專校長陳卓禧昨日與傳媒茶敘，介紹「雙軌年」收生安排。雖然大專院校紛紛趁新學年增加學額1倍，以供新舊制考生分隊報讀，但陳卓禧指，港專新學年只會增加65%高級文憑學額，涉及學額約950個。至於成績要求較低的專科文憑，則提供1,060個學額，取代現時通用文憑。

文憑試高考生學額7:3

據了解，港專新學年學額至少7成，將預留給文憑試考生；餘下不多於3成學位，則分配給高考生。陳卓禧指，新舊制生取錄比例，根據教育局早前向大專

院校發出的指引制訂。

下月派「有條件取錄額」

今年報讀港專，最多可選擇3個心儀學科，校方會安排統一面試。去年12月，港專開始接受申請，至今已有2,000人報名，大部分為文憑試考生。申請人中，1,500人已完成面試。校方將於3月中，派出首輪「有條件取錄學額」。港專事務與傳訊部主管李展鑾透露，整體申請學生中，至少300人報讀新推的專科文憑課程，市場反應不錯。不過，另一方面，他認為，這反映不少文憑試考生對是次考試非常悲觀，未應考已預期成績不達標。

對於較遲報名的學生，陳卓禧指，會安排他們公開考試後才面試，但校方絕不會以「先到先得」方式取錄學生，「我們會為不同時期報名的考生預留一定數量學額，故考生毋須擔心。」

港專今年將增加13個高級文憑課程，至22個。現時，已有15個課程報名人數已等於或超出學額。6個高級文憑報名人數已超額數倍，包括應用心理學、創意設計(綜合平面設計傳達)、工商管理、旅遊業管理(航空及郵輪服務)、旅遊業管理(酒店款待)及社工。陳卓禧表示，部分新課程仍在最後審批階段，



陳卓禧(左)和李展鑾(右)表示，港專暫時收到2,000名應屆公開試考生報讀該校課程。香港文匯報記者劉思諾攝

預計2個月內完成有關程序。

物色新校舍 增教師人手

為配合新學制，港專已物色新校舍。陳卓禧表示，新校舍將鄰近現有校舍，可容納約千人，下月會公布新校舍詳情。校方有信心可趕及於新學年起用新校舍。此外，校方會增加教師人手，由現時102人增至120人，增幅17.6%。

63內地高校下周一網上報名

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)63所內地高等院校免試招收香港學生計劃，將於下周一起接受網上預先報名。教育局提醒有意參加的應屆考生，須於3月5日或之前網上預先報名，並按網上系統指示，3月1日至15日期間，於預約時間親臨指定地點，進行現場確認。

教育局發言人表示，2012年香港中學文憑考試或香港高級程度會考應屆考生，均可報名參加。報名將採取網上預先報名及現場確認形式。

據了解，國家教育部已委託中華人民共和國普通高等學校聯合招收華僑、港澳地區及台灣省學生辦公室(聯招辦)

負責網上報名及錄取審核工作，並委託中國教育留學交流(香港)中心承辦現場報名確認、報名資格審核、招生宣傳等工作。

預先錄取名單5月公布

各院校將依據考生香港公開試成績擇優錄取，並根據考生報考資料安排面試。5月中，預先錄取名單公布；8月3日前公布錄取名單。

聯招辦免試招生報名網址為：www.ecogd.edu.cn/lzbm/ks/index.jsp。至於免試招收港生詳情，可瀏覽教育局網頁：www.cdb.gov.hk/expo2011。

雕塑家贈作品賀理大校慶



雕塑家高華文向林瑞麟(左)介紹其攝影及雕塑作品。理大供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)適逢香港理工大學75周年校慶，著名雕塑家高華文贈送一套5件雕塑作品，名為「遠瞻」，於校園內永久擺放。政務司司長林瑞麟昨日為雕塑「遠瞻」主持揭幕典禮。典禮在理大校園逸夫樓平台舉行，高華文伉儷、理大校長唐偉章，以及文化推廣委員會主席謝剛主禮。

英作比賽作品集免費派發

香港文匯報訊(記者 劉思諾)語文教育及研究常務委員會聯同英國文化協會，昨日發表「英語大聯盟初中故事寫作比賽」得獎作品選集。選集輯錄54份得獎作品，於全港中學免費派發，並上載語文常會網頁。語委會及英國文化協會2010/11學年，合辦「英語大聯盟初中故事寫作

比賽」，藉以激發初中生對英語創意寫作的熱情。比賽設有6個主題供選擇，按字數分為3個不同類別，各設有冠、亞、季軍。大會收到400多份來自50多間學校的作品。有關資料可瀏覽語文常會網頁：www.languageducation.com/chi/pbt_call2.asp。



嶺南大學學生服務中心和屯門區青年活動委員會合辦「做個大學生」體驗活動，帶領百多名小學生參觀嶺南校園，並安排非本地學生與他們會面，讓他們先體驗大學生生活。嶺大供圖